

【B】

【同意公开】

## 对市政协第十四届第二次会议第 284 号提案 的答复

朱敏委员：

您在市政协第十四届第二次会议上提出的关于《提升特色中等职业教育水平，打造高品质人才生态的建议》的提案（第 284 号）收悉，现答复如下：

首先感谢您对长春市职业教育的关注和支持。在建议中您指出了当前我市职业教育存在的一些问题，对提升特色中等职业教育和打造高品质人才生态提出宝贵的意见和建议，针对您提出的建议，市教育局将会积极采纳，形成制度供给充分、条件保障有力、产教深度融合的良好职业教育生态。

### 一、强化顶层设计，加快完善现代职业教育体系建设

一是出台了《关于深入推进中高职贯通人才培养的指导意见》，明确贯通人才培养规格，在市属公办中职学校和高职院校中开展中高职五年一体化办学改革试点，实施统筹管理，强化共建共享，不断提升职业教育人才培养质量。同时开启本科层次教育，实施纵向贯通人才培养战略，探索本科层次技术技能人才培养路劲。二是制定了《长春市中等职业学校专业设置管理细则》，提高专业设置与区域产业结构的匹配度。目前我市职业教育已开设 17 个专业大类 109 个专业 473 个专业点，覆盖我市现代新型汽车、轨道客车等先进

制造业领域，光电信息、生物医药、新材料等战略性新兴产业领域。三是赋能乡村振兴。依托农大、农博园、科研院所，推动长职院现代农学院带动6个县区职教中心，培育种植、养殖、农机、园艺等现代涉农类专业点，开设电商专业，对直播产业人才系统培养管理和培训，为区域经济社会发展提供基础性、战略性人才支撑。近五年来，累计为全市各行各业培养输送15万高素质劳动者和技术技能人才，成为支撑技能社会建设的中坚力量。三是探索职普融通新举措。在省“双高”建设单位中遴选4所学校开展综合高中班试点，开启了职业教育多样化发展的道路。同时下发了《中小学生劳动和职业启蒙教育实施方案》，通过职普体验课程，不断提升中小学生对职业教育的认知和职业生涯规划的能力。

## 二、持续提升职业学校关键能力

一是提升基础能力。扎实推进全市中职学校办学条件达标工程，市教育局对无实际招生、办学行为的23所民办职业学校进行公告注销，根据办学条件达标工程五项核心指标要求，确定2023年底完成达标学校23所，不断提升中职学校办学条件。二是提升关键办学能力。瞄准全市支柱产业及战略性新兴产业，优化职业教育专业布局结构，提高专业建设质量。打造一批核心课程、优质教材、教师团队，建设一批专业教学资源库、在线精品课程等，提升全市职业教育关键办学能力。三是提升教师双师能力。组织基础课和专业课教师走进头部企业实践交流，了解企业文化和岗位标准，让教师把在企业实践中看到的、学到的应用到教育教学中，不断提升职业院校教师队伍关键工艺熟化、工业化制备研究能

力。

### 三、推动产教城一体化融合发展

一是出台《长春市职业院校校企合作促进办法》，厚植企业承担职业教育责任的社会环境，鼓励企业依法履行实施职业教育的义务。支持企业参与技术技能人才培养全过程，利用资本、技术、知识、设施、设备和管理等要素参与校企合作、举办职业教育，开展订单式、冠名式培养，校企共同研究制定人才培养方案，联合开展专业建设、实习实训、质量评价、协同科研攻关等工作，及时将新技术、新工艺、新规范纳入教学标准和教学内容。二是校企共建特色产业学院。今年市教育局要求每所职业院校至少建1个实体化运作的产业学院，进一步促进教育链、产业链与人才链的有机衔接，形成真正的产学研价值链。三是推动企业深度参与职业教育。引导国有资本、集体资本和境内外非公有资本等与职业院校双向进入、相互融合，整合汇聚优质资源，推进学校与企业联合办学模式，长汽高专、一汽集团互派干部的做法，在全市中高职院校进行试行，不断推动校企深度融合。

再次感谢您对长春职业教育的关心与支持。

长春市教育局

2023年6月20日

联系人姓名及电话：王加清 88780575